Egzamin maturalny z biologii
Arkusz 1

MODEL ODPOWIEDZI I SCHEMAT OCENIANIA
ARKUSZA EGZAMINACYJNEGO 1.

Zasady oceniania

e Zarozwiazanie zadan z arkusza | mozna uzyska¢ maksymalnie 50 punktow.

e Model odpowiedzi uwzglednia jej zakres merytoryczny, ale nie jest $cistym wzorcem sformulowania (poza odpowiedziami jednowyrazowymi
i do zadan zamknigtych).

e Za odpowiedzi do poszczegdlnych zadan przyznaje si¢ wylacznie pelne punkty.

e Za zadania otwarte, za ktore mozna przyznac tylko jeden punkt, przyznaje si¢ punkt wytacznie za odpowiedz w petni poprawna.

e Za zadania otwarte, za ktore mozna przyzna¢ wigcej niz jeden punkt, przyznaje si¢ tyle punktéw, ile prawidlowych elementoéw odpowiedzi,
zgodnie z wyszczegdlnieniem w modelu, przedstawit zdajacy.

e Jezeli podano wigcej odpowiedzi (argumentdw, cech itp.) niz wynika to z polecenia w zadaniu, ocenie podlega tyle kolejnych odpowiedzi
(liczonych od pierwszej), ile jest w poleceniu.

e Jezeli podane w odpowiedzi informacje $wiadcza o braku zrozumienia omawianego zagadnienia 1 zaprzeczaja udzielonej prawidlowej
odpowiedzi lub zawieraja btad merytoryczny, odpowiedz taka nalezy oceni¢ na zero punktow.

Uwagi do zapisu modelu:

o Odpowiedzi alternatywne (tylko jedna z nich podlega ocenie) oddzielone sq od siebie ukosnikami (/), np.: ruch konczyn /ruch i w ocenie sq

rownowazne.

o Sformutowanie zapisane w nawiasach nie jest wwmagane w odpowiedzi. Jego umieszczenie w odpowiedzi nie ma wptywu na ocene.

Numer Maksymalna
. Oczekiwana odpowiedz punktacja za UWAGI
zadania .
zadanie
1 Za kazde z dwoch prawidlowe przyporzadkowanie — po 1 pkt. 2
migsien szkieletowy — B, gruczot lojowy - C/D/C,D
2 Za podanie prawidtowej nazwy: watroba — 1 pkt. 2

Za trafne wyjasnienie (jednej z trzech podanych funkcji) — 1 pkt. Przyktady:

- Filtr — wychwytuje z krwi substancje szkodliwe (i przeksztatca je w obojgtne).

- Magazyn — gromadzi zapasy wielu substancji / gromadzi: sole mineralne / witaminy (B, A, D) /
glikogen.

- Funkcja wydzielnicza — wydziela zo61¢.
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Za podanie kazdej z dwoch trafnie okreslonych wad wraz z prawidtowym uzasadnieniem

—po 1 pkt. Przyktady:

- Spozywanie zbyt matych iloSci warzyw 1 owocoOw moze by¢ przyczyna chorob
uktadu pokarmowego (np. grubego jelita) / niedoboru witamin.

- Spozywanie zbyt matej ilosci btonnika przyczyna choréb uktadu pokarmowego (np.
grubego jelita) / nowotworu grubego jelita

- Spozywanie zbyt duzej ilosci thuszczow zwierzecych moze by¢ przyczyna otytosci /
choréb uktadu krwiono$nego / miazdzycy / nowotwordw / nadcisnienia.

- Spozywanie zbyt duzej ilosci stodyczy moze by¢ przyczyna otytosci / chorob uktadu
krwiono$nego / prochnicy.

Za sformutowanie kazdej z dwoch trafnych zaleznosci — po 1 pkt.
Przyktady zalezno$ci migdzy iloscia zuzywanej energii a wiekiem:
— Wraz z wiekiem zmienia sig ilo$¢ zuzywanej energii.

— W wieku niemowlgcym ple¢ nie ma wpltywu na zuzycie energii.
Przyktady zalezno$ci migdzy ilo$cia zuzywanej energii a plcia:

— Kobiety zuzywaja mniej energii (na dobg¢) niz mezczyzni.

Dopuszcza si¢ przyktad
podania zalezno$ci w formie
opisu .

Za podanie kazdego z dwoch trafnych argumentéw — po 1 pkt. Przyktady:

- Ryby morskie zawieraja nienasycone kwasy tluszczowe, ktérych spozywanie
zmniejsza ryzyko chorob serca / uktadu krazenia / obniza ci$nienie krwi.

- Ryby morskie zawieraja biatka, ktére moga by¢ tatwo przyswajane przez organizm
cztowieka, stuzac jako materiat budulcowy.

- Poprzez zawarto$¢ kwaséw omega-3 migso ryb zapobiega zmianom miazdzycowym.

Dopuszcza si¢ odpowiedz:
spozywanie ryb redukuje
wysoki poziom cholesterolu.

Za podanie kazdej z dwoch cech budowy zotadka wraz z trafnym uzasadnieniem — po 1 pkt.

- W jego btonie sluzowej sa gruczoly wydzielajace proenzym — pepsynogen.

- Ma $ciany zbudowane z migs$ni gladkich / ma grube S$ciany, ktorych skurcze
umozliwiaja mieszanie i przesuwanie tresci pokarmowe;.

- W jego btonie Sluzowej sa gruczoty produkujace kwas solny zakwaszajacy tresc¢
pokarmowa / umozliwiajacy trawienie biatek w zoladku / umozliwiajacy dziatanie
enzymu trawigcego biatka/ dziatajacy bakteriobdjczo.
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7 Za podanie prawidlowe] nazwy witaminy: witamina A — 1 pkt. Uwzgledniany jest tylko
Za podanie trafnego przyktadu — 1 pkt. przyktad produktu a nie nazwa
Przyktady: grupy produktéw np. nabiat
- Wzbogacenie diety w marchew / pomidory / morele / brzoskwinie / papryka /natka Nie zaliczany jest sam przyktad

pietruszki / szpinak. produktu bez wymienienia
- Wzbogacenie diety w jaja / watrobg / tran / sery / masto / mleko. prawidlowej witaminy
8 Za trafny wybor kazdej z dwoch dyscyplin — po 1 pkt.
Odp. C, E.
9 Za podanie, Ze jest to stwierdzenie prawdziwe wraz z trafnym argumentem — 1 pkt. OdpowiedZ musi zawiera¢
Przyktady: element oceny.
— Jest to prawda, poniewaz pocenie si¢ 1 parowanie z drog oddechowych jest waznym
czynnikiem regulujacym temperatureg ciata.

— Tak, gdyz czlowiek np. pocac si¢ chroni swoj organizm przed przegrzaniem.

— Proces pocenia sig¢ jest korzystny, gdyz pozwala on na regulowanie temperatury ciata
przez organizm.

10 Za trafne wyjasnienie uwzgledniajace pobudzenie osrodka oddechowego — 1 pkt oraz Nie dopuszcza si¢ odpowiedzi
informacje, o pobudzeniu migsni oddechowych — 1 pkt. uwzgledniajacej wysytanie
Przyktad: impulsow tylko do przepony.
Wazrost stezenia dwutlenku wegla we krwi pobudza os$rodek oddechowy (w rdzeniu
przedluzonym) (1 pkt) do wysytania impulséw do migéni migdzyzebrowych / migéni
oddechowych powodujac ich czgste skurcze (1 pkt).

11 Za kazdy z dwoch trafnych argumentéw — po 1 pkt.

Przyktady:

- Znaczna nadwaga moze by¢ przyczyna miazdzycy, a to moze wywota¢ zawat.

- Palenie papieroséw powoduje zaburzenie regularnej pracy serca / znacznie zwigksza
wahania tgtna, (co przy miazdzycy moze wywota¢ zawat).

12 Za trafny wybor odpowiedzi C — 1 pkt:

13 Za trafny wybor kazdego z dwoch sposobéw — B, E —po 1 pkt.
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14 Za stwierdzenie, ze jest to zdanie blgdne wraz z podaniem trafnego argumentu — 1 pkt. Odpowiedz musi zawiera¢

— Jest to zdanie bl¢dne, gdyz potencjat czynnosciowy powstaje tylko pod wplywem element oceny.
bodzcow o okreslonej sile / bodZzcodw progowych / ponadprogowych.

— Nie jest to prawda, poniewaz bodzce podprogowe nie powoduja powstania
potencjatu czynnosciowego komorki.

— Nie kazdy bodziec powoduje powstanie potencjalu czynnos$ciowego, gdyz nie
powoduja go bodzce podprogowe.

15 Za prawidlowe wpisanie obu oznaczen — 1 pkt.
Serce — S
Zoladek — P
16 Za w pelni poprawny zapis kolejnosci — 1 pkt.
6,1,5,3,4,2
17 Za trafne wyjasnienie — 1 pkt. Przyktady:
[lo$¢ moczu wydalana przy podwyzszonej temperaturze organizmu jest mniejsza,
bowiem ta temperatura ciala wptywa na zwigkszenie ilo$ci wydzielanego potu.

— Przy podwyzszonej temperaturze organizmu zwigksza si¢ wydzielanie wazopresyny
co wzmaga wchlanianie zwrotne wody 1 powoduje zmniejszenie objgtosci
wydalanego moczu..

18 Za kazde z trzech prawidtowych uzupetien — po 1 pkt.

1. trzustka

2. glukagon

3. rozktad glikogenu / uwalnianie glukozy do krwi

19 Za okreslenie prawidlowej zmiany — 1 pkt:

— Nastapi wzrost ponad normg poziomu krwinek biatych / leukocytéw / granulocytéw
oboje¢tnochtonnych / neutrofili.

— Polega na leukocytozie.

20 Za podanie kazdego z dwoch trafnych przyktadow — po 1 pkt. Przyktady:

—  Srodki dopingujace moga powodowa¢é przerost migénia sercowego.
— U kobiet, ktoére stosuja doping przez dtugi okres czasu pojawiaja si¢ drugorzedowe
cechy plciowe mgskie.
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— Zazywanie $rodkéw narkotycznych / przeciwbdlowych zwigksza ryzyko
uzaleznienia si¢ od nich (fizycznego i psychicznego) / zwigksza agresjg.

21 Za w calo$ci prawidtowy opis — 1 pkt. Przyktad: 1
EPO poprzez wptyw na produkcje erytrocytow zwigksza mozliwo$¢ dotlenienia
organizmu przez co podwyzsza jego sprawno$¢ fizyczna / wydolnos¢ fizyczna.

22 Za poprawne zaplanowanie czynno$ci ucznia — 2 pkt. Przyktady: 3 Uwaga: Mozliwe jest przyjecie
— Umieszczenie obu surowic na szkietku podstawowym (1 pkt). odwrotnej  kolejnosci, czyli
— Pobranie krwi przez naktucie igla (opuszka palca) i umieszczenie po 1 kropli w obu najpierw  pobranie krwi i

miejscach gdzie znajduja sie surowice. (1 pkt) i obserwacja, reakcji aglutynacji. umieszczenie po 1 kropli w
Za prawidtowe okreslenie grupy krwi: B — 1 pkt. dwoch miejscach na szkiethku
podstawowym a  nastepnie
dodanie do kazdej kropli
okreslonej surowicy.

23 Za stwierdzenie, ze doniesienie to jest falszywe wraz ze sformutowaniem trafnego 1 OdpowiedZ musi zawiera¢
argumentu — 1 pkt. element oceny.
Przyktady:

— Zespot Downa jest choroba genetyczna / trisomia chromosomu 21, polegajaca na
obecnos$ci dodatkowego chromosomu i nie da si¢ jej leczy¢ za pomoca szczepienia.

— Doniesienie jest falszywe. Nie mozna wyprodukowaé szczepionki przeciwko
zespotowi Downa, poniewaz jest to choroba genetyczna, a nie infekcyjna.

24 Za podanie prawidlowej liczby: 1 — 1 pkt. 1

25 Za prawidlowe uzupetnienie fancucha DNA — 1 pkt. 3

DNA: TAC-GTTA-GGG-GTTA-CCC

Za kazdy z dwoch w catosci prawidlowo przedstawionych zapiséw sekwencji RNA — po
1 pkt.

pre mRNA: AUG-CAAU-CCC- CAAU -GGG (1 pkt)

mRNA: AUG - CCC - GGG (1 pkt)
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26

Za podanie prawidlowej cechy — 1 pkt.
Przyktady:

— Obecnos¢ brodki.

— Duza/ zaokraglona mozgoczaszka.
— Mata twarzoczaszka.

— Splaszczenie trzewioczaszki.

— Zredukowane kty w uzgbieniu.

—  Wysoka ko$¢ nosowa.

— Brak waléw nadoczodotowych.

Nie sa uznawane cechy czaszki
pawiana np. wystajace kty

27

Za podanie trafnego uzasadnienia — 1 pkt. Przyktad:

Poniewaz w tym typie oddzialywan, kazda z populacji dziata na szkodg tej drugiej (w

wyniku czego nastgpuje ostabienie obu populacji lub wyparcie populacji stabszej).

Za podanie trafnego przyktadu —1 pkt.

Przyktady:

— Konkurencja o dostgp do $wiatta np. réznych gatunkéw drzew w lesie.

— Konkurencja o pokarm np. roslinozercow.

— Konkurencja o pokarm np. drapieznikdw.

— Konkurencja ro$lin uprawnych i chwastow.

— Konkurencja dwoch gatunkoéw o t¢ sama niszg ekologiczna np. szczur $niady i szczur
wedrowny.

28

Za przedstawienie w poprawnego sposobu dokumentowania spostrzezen zwierajacego

informacje o miejscu i wielko$ci pnia dgbu — po 1 pkt.

Przyktady:

— Zanotowanie miejsca / opis lokalizacji obiektu. (1 pkt)

— Zmierzenie 1 podanie wymiaréw obwodu pnia drzewa / wykonanie zdjecia dgbu tak
aby mozna bylo oceni¢ jego wielkos$¢. (1 pkt)

29

Za podanie kazdej z dwoch logicznie uzasadnionej korzysci po 1 pkt. Przyktady:

— (Wykorzystanie na szeroka skale tworzywa wytwarzanego przez bakterie) podatnos¢
na biodegradacje tych tworzyw skraca ich czas obecno$ci w srodowisku / zalegania
na wysypiskach §mieci.

— Wytwarzanie tworzywa przez bakterie pozwoli oszczgdzaé kurczace si¢ zapasy ropy
naftowe;j.
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